

ФРАНКО-БЕЛОРУССКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО (1971—1991)

Франко-белорусское сотрудничество последнего советского десятилетия является неотъемлемой частью двусторонних отношений СССР и Франции и затрагивает ряд вопросов, как уже изученных, так и требующих дальнейшего исследования. Это международные отношения 70—80-х гг., роль в них Советского Союза и Франции, состояние экономик обеих стран, динамика торговли и структура экспорта-импорта, взаимоотношения идеологий, взаимодействие социумов, особенности менталитетов и т. д. Наконец, одна из важнейших проблем — изучение феномена СССР, этого, по выражению одного из французских историков, «самого большого эксперимента и главного вопроса для современного человечества»; СССР — это «сфинкс, который частично объясняется всеми теориями... но который все эти теории опровергает и отбрасывает» [1]. Понимание и осмысление данных проблем может быть важным при анализе сегодняшних реалий.

Не случайно 70-е гг. называют «десятилетием сотрудничества» в советско-французских отношениях, когда СССР и Франция являлись гарантами стабильности в Европе. Для СССР Франция была своего рода мостом в капиталистический мир и ближайшим политическим партнером среди стран НАТО. С одной стороны, это развитое западное государство, «третья сверхдержава»; с другой — Франция близка Советскому Союзу давними революционными традициями, а коммунистическая партия Франции сотрудничала с КПСС теснее, чем компартии других ведущих западных стран.

Со своей стороны, Франция активно стремится к лидерству в Европе, и в этом случае СССР с его огромным влиянием и ядерным оружием служит хорошим противовесом США и их союзникам.

Если 70-е гг. можно в целом охарактеризовать как относительно стабильные, то в начале 80-х гг. ситуация резко осложнилась. Так, невиданного размаха достигли гонка вооружений и идеологическое противостояние СССР и США. Ввод советских войск в Афганистан и события в Польше, «звездные войны» и зашедшие в тупик переговоры по разоружению, «идеологическая война» и «шпиономания», взаимные обвинения и определение СССР как «империи зла» — вот основные черты политической ситуации тех лет. Напряженность в отношениях Восток-Запад «достигла своего пароксизма» [2, с. 500—505].

Непростой в данной ситуации была позиция Франции. Как и прежде, она претендовала на европейское лидерство, что подкреплялось ее ядерными сила-

ми, которые она категорически отказывалась учитывать при возможном сокращении вооружений стран НАТО и Варшавского Договора. Был сделан вывод о «советском военном превосходстве» в Европе и необходимости «глобального сдерживания» СССР [3]. Ф. Миттеран переориентировал внешнюю политику в сторону «атлантизма» — сближения с США. В официальной французской печати все более холодно оценивались очередные «мирные наступления» СССР, делался вывод о том, что «друзьями СССР» остались лишь французские коммунисты, а социалисты не входили в число тех, с кем Кремль укреплял узы дружбы [4]. Все чаще стали упоминаться нарушения прав человека и репрессии против диссидентов в СССР [5], Франция отрицательно отнеслась к вводу советских войск в Афганистан и позиции СССР в Польше. Это вызвало осложнение в отношениях с Советским Союзом.

Годы перестройки, так преобразившие идеологический облик СССР, далеко не сразу внесли изменения в двусторонние отношения. Несмотря на то, что Франция стала первой из ведущих западных стран, которую посетил М.С. Горбачев в 1985 г., новые внешнеполитические инициативы СССР были достаточно сдержанно встречены в официальных кругах Франции. Она по-прежнему проводила прагматичную линию во внешней политике, стремилась не поддаваться «эффекту Горбачева» и весьма настороженно относилась к перспективе объединения Германии. Сближение обеих стран пришлось на конец 80-х гг., а распад СССР сделал нерелевантными многие соглашения.

В экономическом аспекте франко-советских отношений наблюдался настоящий симбиоз. В 70-е гг. французская экономика страдала от энергетического кризиса, а СССР с готовностью поставлял ей сырье и энергоносители. Так, доля газа, нефти, нефтепродуктов, твердого топлива в общей стоимости французских закупок увеличилась в 59% в 1976 г. почти до 85% в 1980 г. Только закупки нефти возросли в это время в 4 раза. Между тем лишь 1,2% советского экспорта занимали машины и оборудование [6]. В обмен на сырье СССР заимствовал западные технологии и ввозил оборудование, импорт которых в 1972--1976 гг. увеличился в 4 раза [2, с. 464].

Даже в период конфронтации начала 80-х гг. Франция официально признавала, что «больше зависит от Советского Союза в плане торговли, чем от США» [7]. Она принимала меры к тому, чтобы ослабить экономическое давление Соединенных Штатов и в отношении себя, и в отношении стран ОВД. При этом следует иметь в виду, что СССР по-прежнему основывал свой экспорт в западные страны на сырье и энергоносителях, а из-за колебаний цен на нефть в 1986 г. торговля даже сократилась [8].

В огромном экономическом и политическом организме СССР нашей республике, как стратегически важной, отводилась значительная роль. Во-первых, это граница с западным миром, насыщенная военными базами. Во-вторых, это

индустриально развитой регион с экспортом станко-, приборо- и машиностроения. В-третьих, это «лицо СССР» для иностранных туристов, республика, которая была известна боевым прошлым, внесла огромный вклад в разгром фашизма, и являлась одним из членом-учредителей ООН.

В 1973 г. Президент Франции Жорж Помпиду прибыл с рабочим визитом в СССР. В Минске произошла его встреча с Л.И. Брежневым, а затем в Заславле — переговоры. Посол СССР во Франции П. Абрагимов вспоминал впоследствии: «Встреча под Минском (в Заславле), а не в другом каком-то месте была моей инициативой: очень уж хотелось показать французам столицу БССР, воскресшую из пепла. Кроме того, здесь... можно было хорошо видеть плоды советско-французского сотрудничества и дружбы. Здесь в суровые годы войны против общего врага сражались партизаны Белоруссии и патриоты Франции плечом к плечу, нередко в одних отрядах» [9].

Несколько раз Францию посетил Первый секретарь ЦК КПБ П.М. Машеров. По воспоминаниям современников, он «производил сильное впечатление своей строгой элегантной фигурой, умным взглядом, интеллигентностью... У собеседников вызывало симпатию обаяние Машерова, не похожего на... тех, кто читал речи по бумажке... Это был человек, который не вкладывался ни в какие бюрократические рамки». Французы были потрясены беседой с Машеровым во время его пребывания в 1976 г. во Франции.. Ярлык оппозиционера впервые приклеила... парижская газета «Комба», поместив статью «Главный оппозиционер режиму Брежнева Петр Машеров в Париже»... Вряд ли спокойно отнесся к ней Брежнев [10]. Много полезного перенял Машеров после поездки во Францию, по его настоянию здание Аэрофлота «Минск-2» было похоже на французское.

В 70--80-е гг. во Францию поставлялись изготовленные в Белоруссии станки, автомобили, швейные машины, холодильники, радиоприемники, музыкальные инструменты, часы, льняные ткани, изделия народных промыслов, игрушки и др. Особо следует сказать о белорусских тракторах. В 1973 г. минские тракторостроители отправили во Францию очередную партию тракторов МТЗ-52 в количестве 20 единиц. К ним прибавилось еще несколько сот машин «Беларусь» [11]. В 70-е гг. совместное франко-советское общество «Актив-авто» продавало во Франции 10 моделей советских тракторов. Ежегодная реализация возросла с 50 в 1960 г. до 1700 шт. в 1975 г.

Более 100 типов белорусских станков шло на экспорт в 60 стран, в том числе и во Францию. Спросом за границей пользовались станки Оршанского завода «Красный борец», Минских заводов им. Октябрьской революции и им. Кирова, Гомельского и Витебского заводов им. Кирова [12, с. 93].

В 1971 г. в БССР находилась делегация специалистов автомобильного общества «Рено» [13]. Французские деловые круги проявляли интерес к продук-

ции Минского автозавода, Минского завода автоматических линий, к вопросам освоения мелиорированных земель. В конце 70-х гг. в качестве обмена опытом французские железнодорожники посетили локомотивное депо г. Минска, а инженеры-наладчики Минского завода им. Октябрьской революции побывали во Франции.

На протяжении 70-х гг. осуществлялось регулярное посещение Белоруссии представителями французских фирм. Так, в 1974 г. в крупнейшем парижском универмаге «Галлери Лафайет» проводилась выставка-продажа советских товаров широкого потребления и сувениров, для отбора которых в Минск приехали французские представители [14]. В 1976 г. во время проведения Дней Белоруссии во Франции во многих городах были организованы выставки-продажи изделий белорусских народных промыслов и сувениров, закупку которых производили французские фирмы [15]. В том же году французская фирма «Комикс» сделала заказ на поставку во Францию игрушек производства БССР [16].

Более целенаправленным стало сотрудничество с французскими фирмами в 80-е гг. В мае 1981 г. представитель фирмы «АММ» посетил Борисовское производственное объединение музыкальных инструментов с целью ознакомления с производством пианино и обсуждения вопросов дальнейших поставок. Фирма «АММ» являлась крупнейшим покупателем пианино из Белоруссии: только в 1981 г. было ею приобретено 1500 шт., и далее предполагалось увеличивать белорусский экспорт [17]. В 1982 г. в Минске побывала делегация французских специалистов в области обработки и утилизации осадков городских сточных вод [18]. Такие фирмы, как «Сандерс» и «Фромажес Белл», сотрудничали с белорусскими специалистами в области производства комбикормов на основе сывороток и кормовых концентратов [19]. В 1983 г. начались совместные научные исследования и разработка технической документации по производству битумных эмульсий и эмульсионных шламов для ремонта дорожных покрытий, созданию новых гидрофобных покрытий для грунтовых дорог и дорожной техники. В данном проекте принимали участие Миндорстрой БССР, НПО «Дорстройтехника», Березовский азотно-туковый комбинат, пять французских фирм, а также фирмы США и ФРГ. Трудозатраты на ремонт и содержание дорог планировалось снизить 7-8 раз, стоимость дорожных покрытий — в 8-10 раз [20]. В 1985 г. состоялась деловая встреча с представителями фирмы «Интертехник», предлагающей аппаратуру для регистрации и анализа сигналов с широким применением в научных, медицинских и промышленных целях [21, л. 56].

С техническими лекциями и демонстрацией оборудования приезжали в Минск делегации французских фирм «Спит» (производство ручного монтажного инструмента), «Сарет ППБ» (разработка и производство деталей для панельного строительства из предварительно напряженного бетона) [22], а также фирм «Трига» (обработка и вторичное использование городских и пищевых от-

ходов), «Жикси» (система «Графикс» и ее применение в промышленности, управлении станками и гибком производстве) [23], «Комеф» (новинки измерительной и информационной техники) [24]. В 1987 г. ряд французских фирм провели деловые встречи со специалистами агропищевой и легкой промышленности БССР [25, л. 36]. Годом раньше в Белоруссии проходили Дни животноводства Франции, и в рамках программы «Генетика» Белорусский НИИ животноводства и французская фирма «ИМВ» заключили соглашение о совместных исследованиях по созданию «скота их пробирки» [26].

Белорусское НПО порошковой металлургии приняло в 1987 г. французскую делегацию из институтов сварки и ряда французских фирм. Обсуждались основные направления сотрудничества в области порошковой металлургии, сварки и смежных процессов [27]. Тогда же в Минске проходил международный семинар Европейского института печатных плат, и французская фирма «Томпсон ЦСФ» заключила договор об их выпуске на базе НПО вычислительной техники [28].

В 1989 г. фирма «Лектра Систем» проводила в Минске симпозиум по проблемам обувной и швейной промышленности с изучением возможных контактов для совместного производства [29]. В 1990 г. было организовано совместное франко-белорусское предприятие «Сана» — международный медицинский комплекс с оборудованием мирового уровня. В том же году в Париже было подписано соглашение о создании совместного предприятия по производству мебели. Его учредителями стали «Промстройбанк», «Мебельдрев», «Саратов-мебель», а также французская фирма «Серибо» и французские коммерческие банки [30]. В 1991 г. в Гомеле при участии французских фирм «Перистон» и «Не» был разработан проект по сжиганию бытовых отходов, рассчитанный на применение тепла для отопления заводов и теплиц [31]. Еще в 1990 г. была определена программа сотрудничества между СССР и Францией для обучения экономической деятельности в новых условиях [32].

Однако по количеству СП Франция занимала в БССР достаточно скромное место, уступая первенство таким странам, как Германия, Польша, США, Италия и др., вклад СП в экономику был незначительным. Экономическая и политическая нестабильность не позволяли крупным фирмам рисковать своими капиталами, а отсутствие соответствующего законодательства открывало возможности для всякого рода махинаций. Сказывалось также технологическое отставание и низкий уровень жизни в Белоруссии.

Выше говорилось о ввозе западного оборудования и технологий. Например, оборудование таких французских фирм, как «Поклэн», «Спейшим», «Мейрет и Луизони» и др., использовалось на Минском заводе холодильников, Гомельском химическом, Волковысском молочноконсервном, Минском часовом заводах, а также на предприятиях обувной промышленности и детского пита-

ния. Из Франции импортировались пряжа, волокна, одежда, обувь и другие промышленные товары.

Кроме того, в данный период закупалось французское оборудование для кожевенной промышленности (агрегаты крашения и шлифования, вакуумные сушилки) [33, л. 148], Минской трикотажной фабрики «Прогресс» (аппарат для отделки трикотажного полотна с декатировочным приспособлением) [34], Оршанского льнокомбината (электронагреватели) [35]. Для строительства Минского метрополитена и внедрения технологии «стена в грунте» у фирмы «Поклэн» была закуплены экскаваторы, гидромолот, телескопическая мачта и др. [36], а также системы для эвакуации неисправных и аварийных автомобилей [37] и т. д.

В 70-80-е гг. систематический характер приобрела закупка французского оборудования, материалов и запасных частей для нужд сельского хозяйства Белоруссии. Это приборы и инструменты для искусственного осеменения животных [38], комплектующие для криогенной техники [39] материалы и приборы для ветеринарии [40], племенной скот [41], кормоуборочная техника [42] и др. Среди иных закупок из Франции отметим приобретение музыкальных инструментов для Белгосфилармонии [43], фотоматериалов для Госкомиздата БССР [44], французского спортивного инвентаря [45] и т. д.

В последнее советское двадцатилетие стало традицией приобретать оборудование с международных выставок, на которых Франция была в качестве стабильного участника. Так, французские экспонаты были приобретены в 1973 г. с выставки «Жидеф» (стоматологическое оборудование и материалы) [46], «Спорт-75», а также оборудование с выставки строительно-дорожных машин фирмы «Поклэн» в 1976 г. Белоруссия приобретала продукцию с выставок «Комбикорммаш-76» [47], «Холод-78», «Биофизаппаратура-78» [48], «Порошковая металлургия-77» и «Порошковая металлургия-81» [49]. По ходатайству АН БССР были закуплены приборы 9 французских фирм с выставки «Спектральное оборудование для научных целей» («Спектр-81») [50]. Для нужд сельского хозяйства БССР были приобретены экспонаты с выставки «Картофель-83» и «Мягомолмаш-83» [51]. Франция продавала свою продукцию с таких выставок, как «Порошковая металлургия-85», «Интербытмаш-85», «Коммунальная и бытовая техника-87» [52], «Картофель-88» и др.

Со своей стороны БССР командировала представителей во Францию. Отметим, однако, что данное явление не получило широкого распространения. Можно упомянуть выезд белорусских специалистов во Францию для ознакомления с вопросами промышленной переработки льна (1973 г.) [53], по проблеме загрязнения воды (1974 г.) [54], на выставку в Салон сельскохозяйственных машин в Париже (1985 г.) [55]. Подобная ситуация объяснялась отсутствием прямого выхода белорусских предприятий и объединений за границу, союзной разрядкой на поездки за рубеж и общей идеологической ситуацией.

В то же время белорусская продукция была в достаточно широком ассортименте представлена во Франции. Крупным событием 80-х гг. стало участие БССР самостоятельным разделом советской экспозиции в 64 международной ярмарке в Лионе (март 1982 г.) Раздел БССР занимал 1/3 часть советского павильона. Демонстрировалось 800 наименований продукции из 49 предприятий республики. Это трактора, холодильники, швейные машины, велосипеды, часы, изделия порошковой металлургии, продукция из стекла и фарфора, льняные ткани, швейные и трикотажные изделия, кожгалантерея, музыкальные инструменты, ковры, изделия народных промыслов, сувениры, посуда, детские игрушки и др. Французскими фирмами были закуплены трактора «Беларусь», пианино «Беларусь», цимбалы «Прима», ковры Брестского и Витебского ковровых объединений, более 180 наименований изделий народных промыслов, детские музыкальные инструменты. Всего было реализовано экспонатов на сумму около 100 тыс. франков. Состоялся День Белорусской ССР, распространялись значки, брошюры, газеты о Белоруссии, выступал ансамбль «Верасы».

Информация в книге отзывов о выставке дает представление о непростой ситуации начала 80-х гг. С одной стороны, положительная оценка выставки и ее организаторов (около 4/5 отзывов). Так, мэр г. Лиона писал: «Я в восторге от посещения экспозиции Белоруссии. И я горд тем, что Лион и Минск — города-побратимы». Среди других отзывов были такие: «Восхищены всем тем, что эта выставка позволила нам увидеть. Прощаемся с белорусским павильоном с огромным желанием поехать туда однажды, чтобы на месте познакомиться с этой страной и ее такими приветливыми людьми».

«Замечательное разнообразие и качество белорусских товаров, эта выставка может вызвать лишь восхищение. Была очень рада встретиться с советскими представителями на выставке. Очень понравились ваши музыканты. Скоро поеду в СССР. Желаю вам счастья».

Примерно 1/5 отзывов занимала информация такого рода:

«Мы не видим танков и бомб СССР, которые составляют, однако, большую силу в этой стране».

«Освободите политических заключенных, и ваш стенд будет еще краше».

«США — это хорошо, СССР — тоже... Польша должна жить».

«Замечательное выступление. Приезжайте с выступлениями, но не со своими танками».

Имели место и антисоветские манифестации, выступления с призывом бойкотировать СССР [56].

В 1988 г. Белоруссия вновь была представлена на международной ярмарке в Лионе. Ведущая тема советской экспозиции — «Все для дома и отдыха». Демонстрировался широчайший ассортимент товаров народного потребления. Участниками ярмарки были Белорусский дом моделей, Минское ПШО «Ком-

сомолка», Минское ПШО им. Крупской, Республиканский дом моделей трикотажных изделий, Минское ПО обуви «Луч», Минская кожгалантерейная фабрика им. Куйбышева, Минский камвольный комбинат, Минское тонкосуконное объединение им. Киселева, МПО игрушек «Мир» и др. Интерес во Франции вызвали белорусские наборы мебели, холодильники, ряд других товаров [57]. В 1990 г. Минская фабрика художественных изделий принимала участие в международной ярмарке в г. Невере (Франция). В результате продаже части коллекции через посредничество общества «Франция—СССР» предприятию было перечислено 14 тыс. франков [58].

Подводя итог франко-белорусским торгово-экономическим связям, можно сказать следующее: Франция стабильно удерживалась в числе наиболее активных партнеров среди развитых западных стран. Так, за январь-сентябрь 1989 г. экспорт из БССР составил в тыс. инвалютных рублей: в ФРГ — 5178, Финляндию — 4458, Нидерланды — 2415, Францию — 2180, Италию — 2143 [59]; это соотношение было достаточно типично для 70-80-х гг. В группу лидеров, кроме ФРГ и Финляндии, входили в отдельные годы и США [60]. Структура экспорта-импорта во взаимной торговле в целом обуславливалась экономикой СССР с его закупкой оборудования и достаточно скромным в то время, особенно в 70-е гг., выходом белорусской продукции за рубеж.

Научное сотрудничество Белоруссии и Франции в 70-80-е гг. было тесно связано с экономическим. Развитие академической науки БССР направлялось в то время центром, а АН БССР была неотъемлемой частью общесоюзной организации. Как индустриально развитая республика на западной границе, Белоруссия несла наряду с Украиной и Россией основную нагрузку по «оборонной науке». Поэтому важнейшими направлениями в международных научных связях стали физико-химические и физико-технические науки, а также физические и химические основы жизни. Международные контакты Академии наук Белоруссии фактически начались в 1966 г., причем Франция стабильно занимала место в группе таких стран, как Великобритания, США, ФРГ, Швеция, Финляндия.

Так, с начала 70-х гг. Институт тепло- и массообмена (ИТМО) АН БССР сотрудничал с Лабораторией термодинамики Национального центра научных исследований Франции (Медон, Париж) по проблеме «Тепло- и массообмен капиллярно-пористых тел с различными средами в широком диапазоне температур и давлений». Материалы исследования были использованы для проектировки, монтажа и оборудования органических труб низкой плотности, конструкции полей плотности в газовых струях с помощью электронных пушек. Большое прикладное значение имели исследования тепло- и массообмена в процессе сушки и химических технологий, проводимые ИТМО АН БССР и французской лабораторией механики жидкости Парижского университета. В середине 70-х гг. ИТМО АН БССР совместно с Лабораторией солнечных печей

г. Одеёй исследовали синтез и физико-химические свойства новых соединений на основе редкоземельных элементов.

В 1975 г. Институт физики АН БССР совместно с ИТМО АН БССР и Лиможским университетом проводил экспериментальные работы по теме «Исследование возбужденных состояний в плазме как непосредственно, так и под воздействием метастабильных ионов». Эта тема явилась частью обширной проблемы «Физика высоких температур». В рамках двусторонней программы «Газодинамические и физические процессы при высоких температурах» на установке Центра химии горения в г. Орлеане было проведено более 100 экспериментов по получению новых рабочих веществ для лазерных систем. Изучались свойства плазмы, теплообмен и связанные с ним процессы. В результате совместных экспериментов в гг. Лимож и Одеёй были получены данные для выполнения плана опытно-конструкторских работ при разработке плазменных нагревательных устройств и плазменных реакторов для обработки дисперсных материалов [61]. В Руанском университете была получена универсальная программа для ЭВМ (язык ФОРТРАН) с целью выполнять расчеты по проблеме «Теоретические и экспериментальные исследования процессов тепло- и массообмена в оптически активных средах и плазме». Результаты сотрудничества белорусских и французских ученых были использованы в плановой работе по решению такой республиканской задачи, как «Лазер-80» («Развитие лазерных методов и их применение в научных исследованиях и народном хозяйстве республики»).

На протяжении 70-80-х гг. ученые Беларуси и Франции разрабатывали еще одну группу вопросов, имеющих огромное практическое значение. Речь идет об изучении процессов трения и износа, структуры поверхности твердых тел, разработке более совершенных методов исследования в этой области, получении новых антифрикционных материалов для работы в экстремальных условиях. Этот проект осуществили совместно Институт механики металлополимерных систем АН БССР, Национальный центр научных исследований (Париж, Бельвю) и Центр гидромеханических исследований (Сент-Этьен). Изучалась природа и механизм трения и износа композиционных материалов на основе полимеров, металлов, древесины и других компонентов, исследовались структурные превращения поверхностей твердых тел при трении, разрабатывались новые антифрикционные материалы, велась работа по их паспортизации. Были составлены карты-паспорта 6 типов материалов; исследования проводились на автомобилях и сельскохозяйственных машинах. Белорусские ученые получили приглашение на участие в работе Международного конгресса по композиционным материалам и соединению склеиванием в Лионе в 1979 г.

В 1982 г. было оформлено двустороннее сотрудничество Института механики металлополимерных систем АН БССР и Отделения механики поверхности Национального центра научных исследований Франции по теме «Адгезия и трение полимеров и композиты». В центре внимания было изучение адгезион-

ного взаимодействия фрикционно-контактирующих материалов, влияние на адгезию окружающей среды, внутренних напряжений и других факторов [62].

Неотъемлемой частью научного сотрудничества являются международные конференции и симпозиумы. Так, в 1972 г. на базе АН БССР прошло IV Всесоюзное совещание по тепло- и массообмену с участием специалистов из ведущих западных стран, в том числе Франции; в 1978 г. во Франции проводилась международная конференция по люминесценции с участием белорусских ученых, а в 1979 г. — по оптике. В 1986 г. ученые БССР приняли участие в I сессии Межправительственной программы по информатике во Франции и Международной конференции по тепловым трубам.

В соответствии с планом международного научно-технического сотрудничества на 1987 г., Госгражданстрой БССР принял в июне 1987 г. французскую делегацию для обсуждения совместной монографии в рамках советско-французского проекта «Изучение взаимного влияния градостроения и особо охраняемых территорий вокруг крупных городов». Французские специалисты-экологи из университета Париж-8 ознакомились с Березинским биосферным заповедником, посетили БелНИИ градостроительства, объекты водно-зеленой системы г. Минска [63].

Белорусские ученые достойно представляли отечественную науку на международном уровне; другой вопрос — насколько эффективно были использованы ресурсы АН БССР. Для иллюстрации доли республиканской Академии наук в общесоюзный вклад приведем такое сопоставление: в 1983 г. констатировалось, что научное сотрудничество СССР с Францией ведется по 300 темам [64]. В том же 1983 г. все институты АН БССР вели работу со всеми иностранными партнерами по 61 проблеме и теме (подчеркнуто мной Л.Л.) [65], что красноречиво говорит о доминировании союзного центра и периферии республики.

В 70-80-е гг. БССР принимала участие в работе ЮНЕСКО, этим предусматривалось налаживание контактов в области образования. Так, Белорусский государственный институт народного хозяйства им. Куйбышева получил в 1977 г. литературу по экономике на французском языке [66]. В Минском государственном педагогическом институте иностранных языков долгое время работали преподаватели из Франции: Л. и М. Пекар, А. и Ф. Берелович, Ш. и Ж. Бург, Ф. Шанталь, которые, кроме консультаций, оказывали методическую помощь, предоставляли пособия, кино- и фотоматериалы. Традицией стали стажировки студентов БССР во Франции, а на курсах изучения русского языка при Минском институте иностранных языков побывало более 300 французских студентов [12, с. 157].

На протяжении 80-х гг. подобное сотрудничество осуществляли Белорусский государственный университет, Минский государственный педагогический институт им. М. Горького и другие вузы. Межвузовские контакты в советское время носили скорее эпизодический характер и строго регламентировались идеологически, более масштабными они станут в постсоветский период.

Культурный и гуманитарный обмен между Францией и БССР был всецело обусловлен тогдашней идеологической ситуацией. Несмотря на большой взаимный интерес, приходилось констатировать ограниченность контактов, заданность программ пребывания делегаций обеих стран.

В расширении и развитии культурных связей огромная роль принадлежала таким организациям, как Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, обществ «Франция—СССР» и «СССР—Франция», а также их французских партнеров. Белорусское отделение общества «СССР—Франция» было создано в 1964 г. Его председателем был И. Мележ, а затем — министр здравоохранения БССР Н. Савченко. К 1980 г. оно насчитывало 6 городских и 8 первичных отделений, установило контакты с Национальным и более 50 департаментскими комитетами общества «Франция—СССР» [67]. По линии этих организаций был налажен практически ежегодный обмен делегациями городов-побратимов, проведение выставок-продаж и Дней Белоруссии во Франции, поездки деятелей партизанского движения и участников Сопротивления, групп от предприятий, туристов и др.

В БССР программой пребывания французских гостей обычно предусматривались встречи с партийным и советским руководством на местах, изучение достопримечательностей городов, посещение, по желанию приглашенных, наиболее крупных предприятий и учебных заведений и других организаций. В числе самых популярных мест посещения — Минский музей истории Великой Отечественной войны, мемориальный комплекс «Хатынь», Курган Славы и т. д. Организовывались встречи с поэтами и писателями Белоруссии: М. Танком, И. Мележем, И. Шамякин, А. Кулаковским и др.

В БССР приобрело размах движение породненных городов. Инициативу породнения высказали в 1968 г. в г. Жодино, представители которого подписали документ о побратимстве с уполномоченными от французского г. Венисье. Затем установились тесные контакты между заводом БелАЗ в Жодино и заводом «Берлие» в Венисье [68]. К концу 70-х гг. 6 белорусских городов имели своих побратимов во Франции: Орша — Воз-ан-Влен, Гродно — Лимож, Гомель — Клермон-Ферран, Могилев — Виллербан. Побратимом Минска стал центр Ронского департамента г. Лион. Интенсивные контакты были у Белорусского общества дружбы и культурной связи с такими городами Ронского департамента, как Пьер-Бенит, Вьенн, Шесси, Руссийон, Виллефранш, а также с городами Туркуэн, Ренн, Кастр, Живор, Сент-Этьен, Тулон, Гренобль, Бордо, Лилль, Ницца, Ойоннакс, Бетюн и др. О масштабах обмена между Обществами дружбы Белоруссии говорит тот факт, что в 1972 г. им были охвачены Национальный и 66 департаментских комитетов во Франции [69].

Кроме упомянутых обменов делегациями, в программу входили практически ежегодные выставки-продажи белорусских изделий народных промыслов,

книг, грампластинок, сувениров, игрушек в городах Франции с прослушиванием лекций, организацией фотоподборок, киносеансов, диспутов, встреч в мэриях городов. Так, в связи с 50-летием образования СССР подобные мероприятия были организованы в Пьер-Бените, где выставку посетило более 1000 человек [70]; Тулоне, где были опубликованы положительные отзывы местной печати [71]; Шесси, Вьенне, Лионе, Виллефранше и других городах. Как правило, эти события находили широкий отклик в прессе — таких изданиях, как «Вьенн-Журналь», «Прогре де Лион», «Дернье ёр» [72], «Банльё де Лион» [73], «Вуа де Лионне» [74] и др. В них помещались тёплые отзывы о советских мероприятиях, отвечавшие духу разрядки 70-х гг. Для освещения всего спектра франко-советского культурного и гуманитарного сотрудничества Ронский департаментский комитет выпускал бюллетень «France—URSS», выходивший каждые три месяца.

Белорусское отделение общества «СССР—Франция» и Белорусское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами постоянно высылало во французские города фотоподборки о БССР, Минске, белорусских предприятиях, сувениры, изделия народных промыслов, грампластины с записями народной музыки и советских песен, флаги БССР, книги о Белоруссии, игрушки, документальные фильмы, диапозитивы, материалы о фольклоре и др.

Широкое развитие приобрели лекции и конференции о СССР и Белоруссии в городах Франции. Среди них — посвященные образованию СССР, «Музыкальная жизнь Белоруссии», «Поэзия А.Ахматовой» [75], «Архитектура, градостроительство, и окружающая среда в СССР», «Успехи и перспективы в освоении космоса» [76], «Профессиональная подготовка, повышение квалификации, перемена профессии женщин в условиях НТР» [77] и многие другие.

В феврале 1972 г. в Лионе открылась единственная в Ронском департаменте библиотека советской книги, во Францию высылались литература о творчестве Я. Купалы и Я. Коласа. В журнале «Произведения и мнения», издаваемого во Франции, публиковались материалы о жизни и творчестве Я. Коласа и его стихи, произведения В. Адамчика [78]. На ежегодных выставках-продажах предлагались издания об СССР и БССР, в городах Франции (Англе, Лиможе, Сент-Этьен, Лионе, Пьер-Бените, Венисье, Воз-ан-Влене и др.) организовывались курсы по изучению русского языка.

Множество торжеств проходило в городах Франции в связи с такими датами, как 40-летие Сталинградской битвы (1973), 50-летие установления дипломатических отношений между Францией и СССР (1974), 30-летие победы в Великой Отечественной войне (1975), 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции (1977). Так, в 1973 г. департаментский комитет г. Сен-Жуньена принял в Орадуре, разделившем участь Хатыни, делегацию защитников Сталинграда, в том числе С. Павлова, и выразил благодарность Белорус-

скому обществу дружбы за материалы о Минске, Брестской крепости и за «Хатынскую повесть» А. Адамовича [79].

В 1974 г. в Бордо состоялась грандиозная выставка «Советская Белоруссия сегодня», посвященная 50-летию установления дипломатических отношений, затем прошла традиционная выставка-продажа, которую посетили около 5000 человек [80]. Аналогичные мероприятия прошли и в других городах: Лилле, Воз-ан-Влене, Сент-Этьене, Венисье и т. д.

Тесное сотрудничество с Белорусским обществом дружбы и культурных связей было у г. Кастра. Оживленная переписка, обмен многочисленными материалами, посылка туристических групп интенсивно велись на протяжении 70-х гг. Торжества и приём в мэрии Кастра были организованы департаментским комитетом к 50-летию установления дипломатических отношений между СССР и Францией и получили широкое освещение в муниципальной печати. К 30-летию Победы была организована традиционная выставка-продажа и просмотр фильма «Белая птица с черной отметиной» [81].

В дни празднования 30-летия Победы по инициативе общества «Франция—СССР», муниципалитетов Венисье и Воз-ан-Влена была взята земля из французских населенных пунктов Орадур и Сен-Жени-Лавала, уничтоженных фашистами в годы Второй мировой войны. Эта земля была передана мемориальному комплексу «Хатынь». В городах Ронского департамента демонстрировался фильм «Освобождение Советской Белоруссии», проходила выставка «По залам Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны» [82].

Белорусское общество и департаментские комитеты во Франции помогали связям ветеранов партизанского движения в Белоруссии и французского Сопротивления. Оказано содействие бывшему советскому партизану В. Миховичу, который разыскивал соратников по оружию в департаменте Ньевр; бывший советский военнопленный на территории Франции В. Симачевский, бежавший при помощи Розы Тирие, которая потом жила в Метце, установил связь с ней и её сыном [83]. В г. Ницце жил постоянный корреспондент БелОда — Жюль Говарте, ветеран Сопротивления, воевавший под Минском. По приглашению своего товарища по борьбе П. Иваненко он посетил Минск [84]. Кроме того устанавливалась переписка между студентами, школьниками, клубами интернациональной дружбы школ обеих стран. Однако отметим, что в 70-80-е гг. это носило скорее эпизодический характер.

По линии общества «Франция—СССР» организовывалось большое количество экскурсий в такие города СССР, как Москва, Ленинград, Минск, Смоленск, Вильнюс, Рига. Особенно популярны были тематические туры по профессиям: тургруппы виноделов, железнодорожников, пожарных (1972) [85], медиков (1973), металлургов, учащихся-лиценстов, преподавателей и т. д. [86].

которые не только знакомились с достопримечательностями Минска, но и посещали предприятия, учреждения, организации, представлявшие для них профессиональный интерес.

В 1973 г. французские читатели из Парижа, Лилля, Лиможа, городов Ронского департамента приняли участие в викторине «Знаете ли вы Белоруссию?». Она была организована Белорусским обществом дружбы и культурной связи с зарубежными странами, а также Белорусским отделением общества «СССР—Франция». Вопросы касались экономики, культуры, истории, городов, промышленности и вузов БССР [87].

Во всех городах Ронского департамента были проведены масштабные и разнообразные мероприятия, посвященные 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. В свою очередь, в СССР широко отметили 100-летие Парижской коммуны. АН БССР совместно с Белорусским обществом дружбы и культурной связи провели юбилейную сессию, состоялись мероприятия в Высшей партийной школе г. Минска, литературный вечер в Белорусском государственном университете с выступлениями И. Мележа, выставка в Государственной библиотеке им. В.И. Ленина. Издательство «Беларусь» выпустило книгу «Поэты Парижской коммуны», произведения которых перевели на белорусский язык Я. Купала, П. Бровка, Э. Огнецвет, Р. Бородулин, А. Бачило и другие мастера белорусской поэзии [88]. В БССР были отмечены также 200-летие со дня рождения П. Беранже, 85-летие со дня рождения П. Элжуара, 100-летие написания Э. Потье «Интернационала». В 1972 г. в Белорусском институте твердого тела и полупроводников АН БССР совместно с БелОД проводилось заседание ученого совета, посвященное 100-летию со дня рождения П. Ланжевена — французского физика и общественного деятеля [89].

В 1973 г. в Минске прошла международная встреча «Пусть никогда больше не повторится трагедия Хатыни, Лидице, Орадура, Хиросимы, Сонгми», где находились делегаты из городов Франции, а на торжествах в честь 30-летия Сталинградской битвы советский генерал-майор А.А. Прикаян был принят в Лионе [90]. В течение длительного времени учащиеся СШ № 9 г. Борисова занимались изучением истории полка «Нормандия—Неман», устанавливали связи с музеями, вели переписку с ветеранами, создали школьный музей. Большим другом этой школы стал бывший летчик полка Леон Кюффо — генерал французской авиации; велась переписка с участницей Сопrotивления Мадлен Лаваль [91].

Постепенно расширялось литературное сотрудничество. В 1972 г. в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже прошли торжественные мероприятия, посвященные 80-летнему юбилею Я. Коласа и Я. Купалы. В 1973 г. в БССР была прислана «Антология французской поэзии», а взамен французы получили стихи Г. Аполлинера в переводе Э. Огнецвет, которая являлась членом правления Белорусского отделения общества «СССР—Франция» и была знакома с П. Гамарра [92].

В БССР вышло более 80 произведений французских поэтов и писателей. Их общий тираж составил 3 млн. 67 тыс. экземпляров. Часто издавались произведения А. Дюма, О. Бальзака, Стендаля, Р. Роллана, Ж. Санд. Большой успех у белорусских читателей имели сборники «Французские поэты — детям», «Маленький принц» А. де Сент-Экзюпери, избранные произведения П. Беранже [93].

В 1971 г. на сцене Белгосфилармонии прошли выступления французской пианистки Ф. Клида совместно с Государственным симфоническим оркестром БССР под руководством московского дирижера В. Кина. В 1973 г. во Франции более двух месяцев находился квартет «Купалинка», в это же время были организованы гастрольные ансамбли «Песняры». В конце 1973 г. в Париже, Лилле, Дюнкерке состоялись выступления Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Белорусского военного округа. Это гастрольное турне явилось ответным на концерты французских военных музыкантов в СССР [94]. В 1974 г. в Минске проходили концерты М. Марсо, в 70-е гг. в БССР побывали «Оркестр де Пари», ансамбль «Три менестреля», французские дирижеры на сцене Белгосфилармонии, цирк из Франции и т. д. В 1977 г. во Франции проходили выступления артистов Академического Оперного театра БССР, а также французских артистов на белорусской сцене.

Развивался взаимный обмен в области изобразительного искусства. В 1971—1972 гг. во Франции проходила выставка белорусской графики. Были представлены 53 работы А. Кашкуревича, А. Осецкого, Н. Лозового, Н. Поплавского. После демонстрации в Лионе, Сент-Этьене, Эпинале, Анесси она была отправлена в Амьен на международную выставку живописи и скульптуры [95]. В 1972 г. Н.П. Ходасевич-Леже, жена известного французского художника Ф. Леже и уроженка Витебщины, передала музею СССР более 2 тыс. репродукций шедевров мировой живописи. В павильоне «Советская культура» на ВДНХ СССР экспонировалась выставка ее мозаичных работ, также переданных в дар СССР [96]. В 1973 г. в Минске была организована французская выставка «Революционная история лионских ткачей». В апреле-мае 1974 г. в Государственном художественном музее БССР была представлена экспозиция слепков «Шедевры мировой скульптуры», переданных в дар музею Н.П. Ходасевич-Леже. В 1978 г. в Государственном художественном музее БССР в течение 4 месяцев проходила выставка «Живопись Франции XVII—XIX вв. из фондов ГХМ БССР [97].

Несмотря на позитивный и в целом динамичный культурный обмен в 70-е гг., отметим и определенные сложности, в первую очередь идеологического порядка. Так, достаточно долго устанавливались отношения побратимства между Минском и Лионом, были трудности в отношениях с лионским муниципалитетом, состоявшим из голлистов, центристов и независимых республиканцев. Мэр Лиона заявил в 1976 г. о невозможности послать делегацию на встречу породненных городов, которая проходила в Одессе [98]. Летом 1972 г. от г. Ля Сейн-сюр-Мер поступило предложение о направлении французских детей в

СССР, а советских — во Францию (имелся в виду летний отдых детей в возрасте 12-15 лет). В ответ на это Милюку было дано указание ограничиться перепиской и обменом рисунками между детьми, а возможность организации поездок детей из БССР во Францию была расценена как необдуманный шаг ответственных лиц Белоруссии [99].

Начало 80-х гг. было отмечено резким обострением конфронтации между СССР и США, в которую так или иначе были втянуты практически все государства. Создававшаяся ситуация не могла не отразиться на отношениях Советского Союза и Франции, и все же культурные связи пострадали в наименьшей степени.

Одним из наиболее заметных событий первой половины 80-х гг. стало проведение в сентябре 1981 г. в Белоруссии Дней Франции в СССР. Кроме традиционных посещений делегациями памятных мест и знакомства с республикой, в БССР было разнообразное «французское присутствие».

В Государственном художественном музее БССР была организована экспозиция «Лионские ткани XVII—XX вв.», в столичном кинотеатре «Москва» открылась Неделя французского кино, прошли выставки, посвященные Ж. Ренуару и деятельности братьев Люмьер. Посетители Дворца искусств в Минске смогли увидеть произведения художников Ронского департамента и работы скульптора А. Заннони. В столице БССР гастролировала французская певица Ж. Данно и театр кукол «Гиньоль». Во время Дней Франции в Минске появилось новое отделение общества «СССР—Франция» [100].

Кроме Минска, французские гости побывали в Могилеве, Гомеле, Орше, Жодино, представляя там породненные города Франции. Французская делегация посетила СШ № 9 г. Борисова, которой еще в 1966 г. было присвоено имя авиаполка «Нормандия—Неман». Генерал Гастон де Сен-Марсо, вице-президент содружества ветеранов этого полка, и генерал-майор авиации запаса Г. Н. Захаров (оба участники совместных боев) провели беседы со школьниками, посетили школьный музей [101].

В свою очередь, общество «Франция—СССР» организовало Дни Советского Союза с участием Белоруссии. Французские зрители увидели выступление Государственного ансамбля танца БССР, демонстрацию коллекции Белорусского Дома моделей. В городах Франции проходили выставки графики и книжной иллюстрации, белорусского национального костюма, организовывались просмотры художественных и документальных фильмов. Французские гости посетили Минск, Могилев, Гомель, Оршу, Борисов.

В 1981 г. в Государственном художественном музее БССР прошла выставка работ Ф. Леже, посвященная 100-летию со дня его рождения. В декабре 1981—январе 1982 г. в Минске экспонировалась керамика П. Пикассо по случаю 100-летнего юбилея. В свою очередь, в 1982 г. Международный центр ис-

куст в Париже демонстрировал работы М. Савицкого; французские зрители увидели цикл его картин «Цифры на сердце» [102].

Расширились и гуманитарные контакты. За первую половину 80-х гг. Францию посетили 36 туристских групп, продолжался обмен делегациями по линии Обществ дружбы. Традиционными стали встречи по профессиям: преподавателей, юристов, железнодорожников и др. Так, в 1985 г. группе юристов из Лиона было предоставлена возможность присутствовать на судебном разбирательстве, а затем состоялась встреча с белорусскими коллегами. Ежегодно от 2 до 5 групп железнодорожников посещали Минск, для них организовывались встречи в локомотивном депо, ДК железнодорожников, на детской железной дороге.

В феврале 1985 г. по просьбе Ронского департаментского комитета общества «Франция—СССР» в Минске для группы членов Лионского гимнастического клуба в возрасте 10-15 лет был организован цикл тренировок ведущих белорусских тренеров.

В 1984 г. проводилась большая работа в рамках Года французского языка. В СШ № 20, 74, 79 прошли конкурсы и олимпиады по французскому языку, совместные уроки пения, школьники участвовали в дискуссии «Спорт и мир». В Минском государственном педагогическом институте иностранных языков состоялась выставка книг по истории и культуре Франции, проведены олимпиады по современной литературе Франции и грамматике французского языка [103].

Большая и плодотворная работа по гуманитарному обмену велась в СШ № 20 г. Минска. На протяжении 70-80-х гг. школа принимала группы лицеистов из Франции. В июне 1982 г. французские педагоги М. и О. Дворжак привезли в Минск 28 детей — учеников лицея пригорода Парижа [104]. В 1983 г. в Минске находился Чрезвычайный и Полномочный Посол Франции в СССР Клод Арно. Он посетил Музей истории Великой Отечественной войны, ВДНХ БССР, Минский Государственный педагогический институт иностранных языков. Минский тракторный завод [105].

В 1984 г. в Париже (конференц-зал ООН) состоялся вечер, посвященный БССР. Перед присутствующими выступил поэт Р. Бородулин. Здесь была организована фотовыставка, а также демонстрация фильмов киностудии «Беларусьфильм». [106] Центральной темой 1985 г. стало 40-летие Победы. По просьбе редакции бюллетеня «France—URSS» в Минске была организована программа пребывания и оказания содействия корреспонденту «France—URSS» Алену Дюлюю, который собирал материал для серии очерков «Машины Победы», посвященных советской автомобильной технике военных и послевоенных лет. Особое внимание было уделено ветеранам французского Сопротивления. Для них были организованы поездки в колхоз «Новый быт» Минского района, встречи с минчанами. По просьбе Ронского департаментского комитета

общества «Франция—СССР» в Минске была организована специализированная программа для группы заместителей мэров, членов муниципальных, департаментских и региональных советов районов Роны и Альп.

В декабре 1985 г. во Францию выезжала спецгруппа членов правления и активистов Минского городского отделения общества «СССР-Франция», а также самодеятельный ансамбль народной песни Минского мотовелозавода, который выступал с концертами в Лионе, Венисье, Воз-ан-Влене и Париже в здании ЮНЕСКО [103, с. 5, 9].

Годы перестройки внесли новый оттенок в культурные и гуманитарные связи, способствовали развертыванию двустороннего обмена.

В 1986 г. прошел вечер БССР в ООН. Особое внимание было уделено фильму «Иди и смотри» по сценарию А. Адамовича. В том же году в Минске проходили гастролы театра балета г. Нанси. Особый успех у зрителей имела «Симфония ре мажор» И. Гайдна и «Вариации из “Петрушки”» И. Стравинского. В 1988 г. библиотеке Парижской штаб-квартиры ЮНЕСКО была передана в дар Энциклопедия литературы и искусства Белоруссии. Это первое издание подобного рода, насчитывавшее 15 тыс. статей в 5 томах [107]. В 1985—1986 гг. в Мозырской картинной галерее проходила более чем полугодовая выставка «Искусство Франции XVIII—XIX вв.» из фондов ГХМ БССР, еще одна экспозиция французской живописи была представлена в Минске в 1988 г.

Произведения французских писателей переводились на белорусский язык. Так, в белорусском переводе издавались книги А. де Сент-Экзюпери, А. Камю, Ф. Мориака, Ж. Сименона, а в 1987 г. во Францию была отпущены произведения М. Горьцкого и З. Бядули. В 1990 г. в помещении ТЮЗа в Минске прошли гастролы парижского театра «Лабрадор», а в Париже — выставка резьбы по дереву мастера М. Колокольцева из г. Глубокое.

По-прежнему были интенсивными контакты по линии Обществ дружбы. В связи с 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции активизировались связи между городами, а центральным событием 1989 г. стало празднование 200-летия Великой французской революции: проведение выставок, коллоквиумов, тематических вечеров, лекций, уроков и т. д. Во Дворце культуры Профсоюзов прошли выставки старинной французской книги, детского рисунка, представлялись блюда французской кухни. Состоялись выступления историков, дипломатов, преподавателей, журналистов и др.; проходили концерты Академического народного хора БССР; были организованы мероприятия в США № 17, 20, 74, 79. В июле 1989 г. Белорусское общество дружбы принимало делегацию Ронского департамента. Кроме традиционных встреч, устанавливались связи между православной церковью Минска и католической церковью Лиона [108].

В 1989 г. промышленные предприятия Гомеля были представлены на международной выставке-ярмарке в г. Клермон-Ферране. Гомельский оркестр ду-

ховой музыки участвовал в международном конкурсе, который проводился в этом городе, и получил приз за исполнительское мастерство. Состоялся велопробег Гомель-Клермон-Ферран. Международный пленэр художников-живописцев проводился в Гродно, куда были приглашены художники из Лиможа. В Жодино в 1988 г. открылся проспект Венисье, БелАЗ вел переговоры с заводом Берлие о совместном выпуске продукции в Белоруссии с помощью французского оборудования. Города Орша и Воз-ан-Влен вели переговоры о поставке в БССР конструкций для производственной сборки жилых домов. Заметной чертой в культурном и гуманитарном обмене этих лет была активизация деловых контактов, обмен на безвалютной основе, поездки студентов, школьников и т. д. [109]. В то же время существовали и сложности двустороннего обмена — как технические (ухудшение приема советских тургрупп во Франции, нехватка средств), так и политические (сложности во взаимоотношениях с мэрией Лиона, скандал в связи с мэром Виллербана) [110].

В 1990 г. во Франции отдыхала группа белорусских детей, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. Артисты Государственного ансамбля танца БССР дали концерты в нескольких городах Франции, а на заработанные 45 тыс. франков в г. Лилле были закуплены лекарства и витамины, 300 кг медикаментов поступило из г. Канн. В делегациях, которыми обменивались города обеих стран, все большее место стали занимать медики. Изменился и состав делегаций: в них входили представители профсоюзов, промышленников, врачей, католической церкви, студентов, молодежных и скаутских организаций и т. д. В Минске побывали гости из Лиона, Венисье, Воз-ан-влена, Виллербана, Живора, который подписал соглашение с Новополоцком. Врачи, преподаватели педагогического института иностранных языков, СШ № 20, 26, 134, Минский дворец пионеров, Детский фонд им. Ленина и организации скаутов договорились с французскими партнерами о летнем отдыхе 100 детей из Чернобыльской зоны, была принята совместная Декларация о сотрудничестве Красного Креста СССР и Ассоциации инвалидов Франции.

Начали развиваться контакты Могилевской СШ № 10 и лицея Виллербана, Белорусского государственного института народного хозяйства им. Куйбышева и Высшей школы международной торговли и организации управления предприятиями при Парижском университете в Сорбонне [111].

В 1989 г. произошло событие, отразившее в себе одновременно и экономический и культурный обмен: в Минск привез свою коллекцию моделей Пьер Карден. Беларусь была первой после России республикой, которую он посетил со своей коллекцией, посвященной 200-летию Великой французской революции. Поездка планировалась как рекламная, но было заключено соглашение с Гродненской фабрикой, которая стала шить «от Кардена» [112].

Таким образом, подводя итог последнего советского двадцатилетия, отметим следующее. Беларусь как часть СССР принимала достаточно активное уча-

стие в обмене с Францией, которому были присущи все экономические, политические и идеологические черты тех лет. Несмотря на сложности, носившие объективный характер, отношения БССР и Франции способствовали сближению и взаимопониманию обоих народов, особенно это было характерно для культурного обмена. Франко-белорусское сотрудничество 70--80-х гг. было несомненно полезно обеим странам и играло определенную роль в поддержании стабильности на европейском континенте.

Литература

1. Морен Э. О природе СССР. М., 1995, с.15,17.
2. Histoire de l'Union soviétique. Paris, 1990.
3. Манжолa В.А. Ядерное оружие Франции и проблемы европейской безопасности. Киев, 1989. с. 125.
4. Le Monde. 1981, 25 fevr.
5. Le Monde. 1981, 1 janv, 12 janv.
6. Чельшев И.А. Советско-французские отношения и разрядка международной напряженности (середина 60-х-80-е гг.), М., 1990, с. 153-154.
7. Правда. 1982, 3 февраля.
8. Зуева К.П. Советско-французские отношения и разрядка международной напряженности (1958-1986), М. 1987, с.261.
9. Абрасимов П. Чрезвычайный и полномочный. М., 1980, с. 59.
10. Антонович С. Пётр Машеров, Мн. 1993, с 91-92.
11. Советская Белоруссия. 1973, 12 января.
12. Воробей Н.С. Участие Белорусской ССР в отношениях Советского Союза с капиталистическими странами. Мн., 1982.
13. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 3454, л. 54.
14. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4213, л.182.
15. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5044, л. 205.
16. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5045, л. 290.
17. Правительственный архив управления делопроизводства аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-7, т. 1 за 1981 г., л. 194.
18. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-7, т.3 за 1982 г., л.109.
19. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-7, т.1 за 1982 г., л.83.
20. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 13-14 за 1983 г., л.50-51.
21. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т.1 за 1985 г., л.56.
22. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-7 т.4 за 1981 г., л. 16.

23. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-6 т.1 за 1984 г., л. 204, 206.
24. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-6 т.1 за 1981 г., л. 15.
25. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т.2 за 1987 г., л.36
26. Советская Белоруссия. 1986, 20 июня.
27. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т.3 за 1987 г., л.12.
28. Советская Белоруссия. 1987, 24 сентября.
29. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т.2 за 1989 г., л.48, 49.
30. Советская Белоруссия. 1990, 22 декабря.
31. Звезда. 1991, 21 февраля.
32. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-6 т. 1 за 1990 г., л. 222.
33. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4601, л. 148.
34. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 3841, л. 86.
35. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 3832, л. 196.
36. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 7253, л. 124.
37. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.3 за 1982 г., л.155.
38. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.1 за 1982 г., л.163.
39. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4601, л. 25.
40. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4601, л. 230.
41. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 6765, л. 194.
42. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.4 за 1982 г., л.40.
43. НА РБ. Ф.7, оп.5, д. 3842, л. 221.
44. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5046, л. 125.
45. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5944, л. 183.
46. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4214, л. 144.
47. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5047, л. 141.
48. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5511, л. 69,87,174.
49. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 6765, л. 49.
50. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 7245, л. 109-110.
51. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.2 за 1983 г., л.54, 97.
52. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т.2 за 1987 г., л.22.

53. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4212, л. 77.
54. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 4596, л. 138.
55. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-5 т. за 1985 г., л. 124.
56. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-6 т.1 за 1982 г., л.116-124.
57. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.1 за 1988 г., л.73-77.
58. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-9 т.1 за 1990 г., л.145.
59. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-8 т.3 за 1989 г., л.10.
60. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-8 т.2 за 1989 г., л.70.
61. Академия наук БССР. Справки и отчеты о международном сотрудничестве 1971-1976 гг. Документы отдела международных связей Национальной академии наук Беларуси.
62. Академия наук БССР. Отчеты АН БССР за 1977-1982 г. по международным связям. Документы отдела международных связей Национальной академии наук Беларуси.
63. Правительственный архив аппарата Совета Министров Республики Беларусь. Ф.7, д. 03-6 т.4 за 1987 г., л. 1-4.
64. Новое время. 1983, №9
65. Центральный архив Национальной академии наук Беларуси (ЦНА НАНБ). Ф.1, д. 73, с.110
66. НА РБ. Ф.7, оп. 5, д. 5944, л. 183.
67. Советская Белоруссия. 1980, 1 апреля.
68. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 418, л. 1.
69. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 458, л. 41.
70. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 394, л. 11.
71. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 394, л. 18.
72. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 457, лл. 25, 129.
73. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 458, л. 22.
74. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 534, л. 17.
75. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 395, л. 13-14.
76. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 457, л. 27, 81.
77. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 497, л. 68.
78. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 395, л. 61-63.
79. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 494, л. 21.
80. НА РБ. Ф. 914, оп. 4, д. 535, л. 60.

81. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 568, л. 92-98.
82. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 569, л. 32, 48.
83. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 601, л. 7,49.
84. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 569, л. 1,112.
85. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 458, лл. 48,52,74.
86. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 569, лл. 16,19,21,23,61.
87. Звязда. 1973. 7 студзеня.
88. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 418, лл. 54,55.
89. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 457, лл. 99-100.
90. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 497, лл. 25,160.
91. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 498, лл. 111,116,135.
92. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 418, л. 141.
93. Звязда. 1973. 11 студзеня.
94. Літаратура і мастацтва. 1973, 28 верасня.
95. Звязда. 1973. 9 студзеня.
96. Правда. 1972. 16 июня.
97. Сообщение Государственного художественного музея БССР. Выпуск 1. Мн., 1994, с. 181-298.
98. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 601, лл. 27,28,74.
99. НАРБ. Ф. 914, оп. 4, д. 458, л. 136.
100. Советская Белоруссия. 1981, 25 сентября.
101. Мінская праўда. 1981, 25 сентября.
102. Советская Белоруссия. 1982, 10 апреля.
103. Документы Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Отчет 1986 г. о проделанной работе.
104. Звязда. 1982. 13 чэрвеня.
105. Советская Белоруссия. 1983, 31 марта.
106. Літаратура і мастацтва. 1984, 28 лістапада.
107. Советская Белоруссия. 1988, 16 декабря.
108. Документы Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Отчет о работе Минского городского отделения общества «СССР-Франция» за 1989 г., с. 6.
109. Документы Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Отчет о работе Белорусского отделения общества «СССР-Франция» за 1989 г., с. 3.
110. Документы Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. О работе городов БССР по развитию дружественных связей с городами Франции, с. 2.
111. Документы Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Информация о работе Белорусского отделения общества «СССР-Франция» в 1990 г., с. 1-3.
112. Літаратура і мастацтва. 1989, 14 ліпеня.